

2026.1.22

星期四 乙巳年腊月初四

今日8版 第8986期

市场星报

全国数字出版转型示范单位

合肥 GDP 突破 1.4 万亿元

记者从合肥市十七届人大五次会议上获悉,五年来,合肥奋力推动高质量发展,综合实力实现历史性跨越,地区生产总值突破1.4万亿元、跨越四个千亿台阶、年均增长6.1%。到2030年,合肥将力争全市经济总量迈上2万亿元台阶。

记者 沈娟娟

五年成就

合肥 GDP 突破 1.4 万亿元

五年来,合肥综合实力实现历史性跨越。地区生产总值突破1.4万亿元、跨越四个千亿台阶、年均增长6.1%,常住人口突破千万、净流入人口超70万,成为全国第16座“双万”城市。规模以上工业增加值年均增长13.6%,增速领跑万亿城市。外贸综合竞争力跃居全国城市第8位。A股上市公司88家、居省会城市第5位,科创板上市公司20家、居省会城市第2位。

跻身全球科研城市第 12 位

五年来,合肥综合性国家科学中心能级持续增强,未来大科学城建设提速,建成、在建和预研大科学装置13个,跻身全球科研城市第12位、科技集群第39位,分别前进8位、40位。

战新产业产值占规上工业比重 60.3%

合肥新能源汽车产业集聚6大整车企业,是全国唯一集换电、双智、车联网、车路云一体化、产业链供应链体系5大试点为一体的城市。同时,合肥显示产业综合实力稳居全国首位,储能系统、光伏逆变器、显示驱动芯片市场占有率全球前列。数据显示,合肥规模以上工业总产值1.4万亿元,战新产业产值占规上工业比重达60.3%。

空气质量连续五年达国家二级标准

五年来,合肥奋力加快绿色转型,巢湖流域国考断面全部达标,全湖水质稳定Ⅳ类并持续改善,全国首个生态湿地蓄洪区“十八联圩”基本建成。空气质量连续五年达到国家二级标准,矿山修复实现实存量清零。

高铁网通车里程居长三角首位

五年来,合肥特大城市框架全面拉开,城镇化率87%左右,综合交通体系加快构建,“时钟型”高铁网基本成型,通车里程居长三角首位,所有乡镇实现15分钟上高速。

民生投入占财政支出八成以上

五年来,合肥实施民生实事153项,民生投入占财政支出八成以上,居民收入增速居长三角万亿城市首位。开发政策性岗位7.5万个,城镇新增就业88.7万人。人均预期寿命由79.89岁提高到80.2岁。

2026 年展望

【产业】新能源汽车产量超 150 万辆

根据合肥市规划,“十五五”将基本建成具有合肥特色优势的现代化产业体系。聚力构建“654X”产业体系,推动智能网联新能源汽车、新一代信息技术、新能源、新材料、智能家电(居)、高端装备制造等6大主导产业壮大规模、增强优势,推动人工智能、低空经济、商业航天、安全应急、生物医药和高端医疗器械等5大新兴产业加快突破、提升能级,推动量子科技、核聚变能和氢能、生物制造、具身智能等4大未来产业创新发展、抢占高地,前瞻布局脑机接口、第六代移动通信、深空深海等产业新赛道,形成2个产值6000亿级、2个2000亿级、3个千亿级的产业集群。

而在2026年,合肥将继续做优做强主导产业,争创首批国家新型工业化示范区,力争新增更多国家级战新产业和先进制造业集群,新能源汽车产量超150万辆。

【科创】量子领域争创国家技术创新中心

合肥今年将提高科技创新策源能力,持续提升量子信息、聚变能源、深空探测等“3+N”前沿领域原始创新能力,建成中国科学院临床研究医院、先进光源园区,加快建设紧凑型聚变能实验装置,开工建设聚变堆氚平台,争取超级陶聚装置等纳入国家重大科技基础设施发展规划。

同时,合肥将打造高能级创新平台,在量子领域争创国家技术创新中心,在精密探测等领域争创全国重点实验室,共建自然灾害监测预警“一带一路”联合实验室,推动七大研究院等平台产出更多原创成果。强化前沿科技攻关,力争攻关100项以上国内外领先技术。

【建设】规划建“巢湖半岛”

2026年,合肥将优化东部新中心、骆岗公园等重点片区城市设计。统筹城市空间与产业发展,高起点规划建设西北新桥新兴产业示范区、东南巢湖半岛两个城市组团,打造“科产城人”融合发展生态圈。

在基础设施方面,数据显示,合肥今年大建设计划投资超900亿元。比如,加快建设合池高铁、沪渝蓉高铁合武段合宁段;提速建设宁合高速、杭合高速、巢黄高速,开工建设G9912南环下穿巢湖工程;推进巢湖半岛城市组团锦绣大道东延、方兴大道东延、龙兴大道、S105快速化改造,谋划建设环巢湖多层次交通网络等。此外,合肥还将开通运营轨道交通7号线一期、S1线,建成新桥机场二期航站区,开工建设飞行区等。

【民生】普通高中录取率提高到 85%

今年,合肥计划推动基础教育扩优提质,新建改扩建中小学、幼儿园43所,新增学位3.8万个,稳步推进免学费学前教育,建成合肥实验高中、一六八中学北校区,稳步实施中考改革,普通高中录取率提高到85%。

医疗方面,合肥将推进全民健康数智化建设,建成运营5家智慧医院。提质增效5个国家区域医疗中心,新建20个名医工作室,让群众在家门口享受更多优质医疗资源。

此外,合肥今年将优化保障性住房供给,投用保障性租赁住房1.2万套,建成棚改安置房3万套。

【生态】启动“新翡翠项链”建设

记者获悉,今年合肥推进巢湖综合治理的过程中,将确保巢湖全湖水质稳定Ⅳ类,力争更长时间保持Ⅲ类,并全面提升巢湖防洪能力,实施南淝河防洪治理,开展十五里河河口、二十埠河生态修复,争取巢湖风景名胜区总体规划获批。同时,“美丽蓝天”项目建设也在加快,合肥优良天数比例将达到86%以上。计划启动“新翡翠项链”十五里河、南淝河示范段建设,打造环巢湖生态大公园。

【文旅】改造提升 30 个景区

据悉,今年,合肥将支持庐江汤池、肥西紫蓬山创建国家级旅游度假区,改造提升三河古镇、滨湖森林公园等30个景区,新增4A级景区2个、省级旅游休闲街区2个,开辟精品旅游线路10条。

串联大科学装置、科创企业、科技场馆等创新载体,打造具有国际影响力的“科创科普游”特色IP。

持续举办“百戏入皖·星耀合肥”戏曲主题活动,展演优秀剧目200场以上,争取中国戏曲博物馆落地,建成市博物馆,举办大型演唱会50场以上、知名赛事20场以上,打造长三角演艺重点城市。

皖北3000万城乡居民
喝上引调水

02· 政务资讯

3家省媒同频!
“徽档今读”正式上线

03· 安徽新闻